
III. 
Vsakdanja skušnja nas uči, da nasprotniki pravične naše 

želje in zahteve prezirajo ali celo zasmehujejo, ter po tem 
takem nikakor ne marajo, da 6i se narod naobrazil. 
Vsake vrste listovi streljalo na nas da je groza in 
se mora vsak čuditi, kako se takošno počenjanje vjema 
z načeli ustavne države. Pa naj bode temu kakor hoče; 
toliko je vendar gotovo, da je vladar izrekel in ob
rekel narodom ravnopravnost. Ali se je pa nekim listom 
tudi naročilo, da ravnopravnost zagovarjajo, ali ne, neverno; 
vendar pa pričajo jih sostavki, da se zdi ravnopravnost 
puhla fraza, nekošna reč, ktere bi se radi znebili, da si ravno 
se je ne morejo. Saj tudi radi verjamemo, da je težko po 
svojej prepričanosti srčno govoriti in pisati, ker vemo, da 
mnogi ljudje nimajo ni srčnosti in prepričanosti. Vendar pa 
poslednjega tem listom ne podtikamo, ker nečemo ni
kogar napadati; le braniti se moramo. Ali gotovo nam ne 
bi godilo, zadostilo, ako bi se morali prepričati, da tudi vladi 
ni mar ravnopravnosti. Pa za voljo teh besedic nam nikar 
ne očitajte, da o vladi sumimo! to ni naš namen. Saj vsi 
vemo, da so pač tudi ministri iste kovine kakošne so drugi ljudje 
sploh; a errare humanum. Za to nas pa tudi vest ne peče, ker 
smo svojej prepričanosti tako zvesti kakor ministri svojej; bo
dočnost bode vže sodila in učila, kdo ima pravo. V ostalem nam 
se pa tudi ne zdi čudno, da nas nasprotni listi grde in nam pod
tikajo nepoštene naklepe; saj so pač pohlevni metulji in se 
cesto menjajo. Vendar bi je pa radi opomnili neke važne, 
reči, da bi se je pri bistroumnih svojih argumentacijah vsaj 
časi zmislili. Ko se je za vlade Ljudevita XVI. tako zvani 
tretji stan na francoskem predramil, vstal in zahteval svoje 
pravice, bila sta prva dva stana neizrečeno nezadovoljna in 
sta se tretjemu grozila. To se ve, da sta imela pravo. Kako 
neki bi smel tretji stan zahtevati ono, kar sta prva dva 
vže imela! Kdo bi se predrznil zahtevati ono, kar imam 
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jaz! — Kako smejo Slovenci zahtevati ono, kar Nemci vže 
davno imajo! Kako le more Slovenec zahtevati, da bi ga so
dil sodnik slovenski, ko sodi Nemec nemški ! Kako le sme 
Slovenec zahtevati, da bi ga v javnih zborih tudi tujci umeli, 
če govori slovenski; saj vendar Nemca vsak umeje! Takošne 
zahteve so neumna sanjarija, zlobna predrznost, prenapetost, 
rovarstvo. In če sena zadnje še kteri nasprotni list toliko po
niža, da te hudobnih pregreškov spomni in posvari, ti ga pa 
ne poslušaš in ne potreseš glave s pepelom: potem si na
petež, rogovilež, smeti, ktere je treba izmesti. Tem li
stom je prej ko ne naj važneja naloga, da nas grde. Slovan 
ne sme imeti istih pravic, kterih imajo drugi; pritisnimo je k 
zidu! Ali vkljub takim grduoom, ktere moramo še za njih 
dobroto se svojimi žulji rediti, bode se narod zavedal svojih 
pravic ter prej ali pozneje doseže vse, kar mu pripada. Ne
umno je trditi, da moramo tudi na dalje ostati na sedanj ej 
stopinji omike; neumno trditi, da ne smemo hrepeneti po 
onem, kar Nemec vže ima. Ža to pa ravnajte z nami po
šteno in pravično; ne očitajte nam, da bi radi vladali, ko bi 
le radi otresli okove; dajte nam sredstev, da se na narodnej 
podlagi razvijemo in naobrazimo ; dajte nam ravnopravnost 
in svobodo: in narodnih razprtij bode precaj konec. 


